

大义临沂 大家谈

临沂大学徐玉如:
义是一种责任

“义”是中国文化,尤其是儒家思想的一个重要范畴。繁体字的“义”,从羊从我。羊有美善之意,义在字源上与善、美同义。“义”源远流长,是一种含义极广的道德范畴。

到底什么是“义”,从历史的发展来看,这是一个与时俱进的概念。不同的人、不同的时代、不同的阶层,对其理解是不一样的,呈现出多元化、丰富化的情态。总的看来,“义”是指公正、合理而应当做的,所谓义的行为准则,简单地讲就是指做正直的事,不做坏事,或者也可以说成是“正道”。汉代的苏武宁死不降、卧雪牧羊19年,为了民族尊严与国家利益而视死如归,舍生取义,这是民族大义。《三国演义》中的桃园三结义,不求同年同月同日生,但愿同年同月同日死,讲义气、报知己,这是以个人恩怨作为出发点,注重的是个人情谊,可谓小义。可见“义”的内涵是丰富的,要放在特定时间、环境下去分析。在当代,我们把“义”解释成正义,是一种责任和承担,是一种道德义务。首先是做正直的事,上升到更高层次,就是见义勇为乃至“舍生取义”。

沂蒙历史上有大义之举者不乏其人。东晋的爱国丞相王导,民族英雄左宝贵,都表现了民族大义。革命战争年代,沂蒙人民发扬历史传统,彰显民族大义,“村村有红嫂,村村有烈士”。在长期的革命斗争和社会主义建设中,沂蒙人民以党和国家利益为重,不怕流血牺牲,勇于奉献,形成了著名的“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”的沂蒙精神。沂蒙精神也体现了沂蒙人的大义。改革开放年代,王廷江甘愿将自己600多万的合法收入无偿献给集体。出租车司机李学国见义勇为,跳水救人,英勇献身,这奋不顾身的一跳,用实际行动诠释了新时期沂蒙人的大义,奏响了舍生取义的时代强音。

本报记者 伟伟

◎**短信评说**◎

1565391xxxx:王法官具备作为新时代法官所具有的道德和情愫,他精湛的审判艺术和“专家型、复合型”的法官素质,让他在平凡的岗位上赢得了人们的好评。他也用自己的实际行动守护着心中神圣的天平,继续努力!

1825692xxxx:王永涛以自己的行动践行了人民法官为人民,履行了“公正司法、一心为民”的承诺,他是公正执法、群众信服的好法官!

1367539xxxx:纷繁复杂的矛盾在王永涛手里和风细雨般悄然化解,我们看到了新时代法官的风采!

1301353xxxx:法庭不大连社会,法槌虽小重千斤。官司不在大小,纠纷不在难易,都影响一方稳定,涉及当事人切身利益。希望王法官在今后办案中不论大案小案都一样用心去办,用公心、诚心最大限度地化解矛盾,维护和谐。

1370549xxxx:法院既是司法机关,也是群众工作机关。法官首先要懂得的就是手中的审判权是人民赋予的。因此,法官必须本着对人民负责、对法律负责的原则,做司法为民的好法官。

伟伟 整理



10日上午,临沂老乡再次将爱心款送到董丽丽夫妇手中。

大力弘扬沂蒙精神 建设大临沂新临沂

2011年“大义临沂人”评选

主办:中共临沂市委宣传部 临沂市文明办 承办:鲁南商报

在烟台,有这样一群临沂人,他们的工作不同,经历不同,但却有一份共同的情谊和目的,那就是为在烟台的老乡董丽丽夫妻俩提供帮助,奉献自己的一份爱心。

他乡老乡情更浓,一场异乡爱心行动拉开了帷幕。

2011年10月,复婚捐肾救夫的农家女子董丽丽来到烟台,为自己的丈夫做肾移植手术。“老乡情”的朴实与温暖,让她在这个陌生的城市感到并不孤单,在最困难的时候,“老乡情”一直温暖着她。

他乡老乡情更浓

——一场在烟台上演的临沂老乡爱心行动

术后第三天醒来,初识热心老乡

10月21日,董丽丽捐肾手术第三天,意识还未完全清醒的她,睁开眼后,发现病房里突然来了十几位陌生的“客人”,他们将一沓钱递到自己母亲手中,并嘱咐她安心养病。

此时,董丽丽才明白,原来是在烟台工作的老乡知道她的事情后,自发组织了捐款,并过来看望她,鼓励她坚强面对困难。

“20日早上,在报纸上看到

你们关于董丽丽的报道后,便给认识的老乡打了电话,相约第二天一大早在医院门口集合,去看望手术后的坚强女子董丽丽,并为他们献出我们临沂老乡的一片爱心。”张学策说,当时他们一共去了十几个临沂老乡,总共将1万元钱塞到了董丽丽母亲的手上。

张学策说,他们这群人,有的经济状况比较好,也有的靠收废

品为生,但当他把电话打出去后,没有一个不来的。“还有两个在莱州工作的小伙子,由于刚刚上班没几天,从别人口中听说这事,也托人捎来了钱。”张学策说,到现在他都没见过这两个小伙子。

回忆起21日早上的情景,32岁的董丽丽依然“心潮澎湃”,她说,由于手术麻醉药的原因,虽然自己当时的意识并不是十分清醒,但是她清楚地记得老乡递给

她母亲钱,并祝福她康复时的那一幕。

“现在想想,当时心里真的非常感动,在一座陌生的城市,没有想到身边还有这么多的老乡在关心我们。”董丽丽说,当初到烟台做手术时,还曾有过担心,害怕人生地不熟,不知道出院后去哪住,怎么去照顾丈夫的生活,现在这些担心都没有了,有的都是感动与感谢。

捐款、提供食宿,老乡情暖夫妇俩

11月10日上午9时,赵海、董丽丽夫妇的房间里来了一批特殊的客人,来自临沂的老乡刘敬磊、张学策等人为夫妻二人再次送来一笔捐款,共计7069.5元。“这笔捐款是5日赵海出院当天,烟台经济开发区的临沂老乡捐的。”刘敬磊说。

据董丽丽介绍,10月31日上午,烟台市慈善总会副会长鲍寿庆和工作人员来到毓璜顶医院泌尿科病房,将1万元救助款送到了她手上。同时,临沂老乡

茅海忠、杨树红、刘兴猛、孙金明、刘振军、张安登等人也来到病房,为他们夫妇送去了8300元捐款。

10日,这已经是临沂老乡第三次为董丽丽夫妇送来爱心款了,其中有很多人都不止一次为她捐款。

董丽丽,赵海出院后,住进了临沂老乡茅海忠为他们包下的宾馆客房,同时,夫妻二人三个月的伙食费也由老乡秦德胜承担。

“知道了董丽丽的事迹后,我非常感动,作为老乡,我应该为他们做点事。”茅海忠说,他了解到二人还要接受复查,需要在烟台租房居住,就想为他们提供住处,本来他有一套刚装修的房子,但考虑到房子没有暖气,就为他们包了一间客房。老乡秦德胜得知后,主动提出承担夫妻二人的伙食费。

据茅海忠介绍,他为董丽丽夫妇包下的这间客房标准价为每天680元,酒店经理得知董丽

丽的事情后,主动提出减免房费,三个月仅收取了1.5万元。

董丽丽称,他们出院当天,老乡茅海忠等三人专程到医院将他们接到宾馆。“我们从来没有住过这么好的房子,刚住进来时,还真有些不适应,茅总对我们也很关心,每天都会打电话询问我俩的情况,只要一有时间就会过来看望我们,海海每周五要到医院复查,茅总表示要亲自接送我们。”对于老乡的帮助,董丽丽夫妇充满了感激。

临沂老乡献爱心,这不是第一次

2008年5月18日,在烟台经济开发区为汶川特大地震抗震救灾募捐现场,一个特殊的人群上演了一幕动人的故事,100多个来自沂蒙山区的拾荒人自发组织来到募捐活动现场,自觉排成长队,毫不吝啬地掏出积累下来辛苦钱,毫不犹豫地投进了募捐箱,在场的所有人无不被感动! “想想那个场景,自己都被感

动得流下了眼泪。”曾经亲身经历的刘敬磊告诉记者,四川发生地震以后,他们印刷了1500份“烟台的沂蒙人为灾区人民献爱心”倡议书,虽然有的老乡家庭很困难,但他们都主动报名募捐。用他们最朴实的话说,过去沂蒙山区穷,全国人民都帮扶,今天四川人民有难,他们就是不吃肉,也要给灾区人民捐款!

一位老乡说,在烟台的临沂人都非常能干,也非常团结,他们时刻用“沂蒙精神”来要求自己,不管在什么工作岗位,他们除了干好自己的本职工作外,都会尽自己的一份力量去做一些慈善事业,今年儿童节前夕,临沂老乡还曾组织一起到儿童村看望孤儿,为他们送去节日最好的祝福。

“董丽丽捐肾救夫本身就是

大义的表现,我们为她捐款献爱心这都是应该做的。”一位老乡说,他们不仅要自己这样做,也要教育孩子这样去做。

在采访中,很多老乡都表示,还会继续关注董丽丽夫妇,发动更多的老乡帮助他们,让他们在陌生的烟台依然能够体会到“家”的温暖和“老乡情”的关怀。

记者 郇恒吉 胡跃东